

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO  
Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### TELEGRAMAS DE HOY NACIONALES

Madrid, 1° de junio.

#### BUENA NOTICIA.

Se ha recibido un telegrama de Manila anunciando que nuestras tropas han hecho prisioneros á más de tres mil rebeldes filipinos.

Esta noticia ha causado en el público impresión muy satisfactoria.

#### EL JUBILEO

DE LA REINA VICTORIA.

El señor Ministro de Marina ha dado orden para que inmediatamente salga con rumbo á Inglaterra, el crucero *Vizcaya*, con el fin de tomar parte en las fiestas del jubileo de la reina Victoria.

En dichas fiestas representará á S. M. la Reina Regente el duque de Sotomayor.

#### EXPECTACION

Despierta mucho interés la sesión que se celebrará esta tarde en el Congreso de los Diputados, pues en ella se discutirá una interpelación del Sr. Romero Robledo al Gobierno.

#### LA SUSPENSIÓN

DE LAS SESIONES

Mañana se leerá en las Cámaras el real decreto suspendiendo las sesiones.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, 1° de junio.

#### TÉRREMOTOS

Ayer lunes se sintieron varios sacudimientos en algunos estados del Centro, del Oeste y del Sur de la Unión americana. El temblor de tierra duró en Washington unos cinco minutos, con breves intermitencias; sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracias personales ni daños materiales.

#### FALLECIMIENTO

Dicen de París, que la celebrada actriz Mme. Armand Plessy, ha fallecido.

#### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Mayo 31.

Omnibus españoles, \$16.50.  
Centenas, \$4.77.  
Descuento papel comercial, 60 días, de 3/4 á 4 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, \$4.851.  
Idem sobre París, 60 días, banqueros, \$5 francos 131.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, \$951.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 117 1/2, ex-cupón.  
Entrifugas, n. 10, pol. 36, cesto y foto \$21.  
Entrifugas en plaza, \$31.  
Regular á buen roñón, en plaza \$21.  
Arca de miel, en plaza, \$21.  
El mercado, firme.  
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.  
Manteca del Oeste, en tercioras, \$9.50.  
Marina patet Minnesota, \$4.15.

Londres, Mayo 31.

Avenida de remolacha, \$892.  
Avenida centrifuga, pol. 95, \$1041.  
Consolidados, \$1131, ex-interés.  
Descuento, Banca Inglaterra, 2 por 100.  
Cuatro por 100 español, á 62 1/2, ex-interés.  
París, Mayo 31.  
Resta 2 por 100, \$103 francos 57; cts. ex-interés.

### NO ESTAMOS DE ACUERDO

Silencio extraño se lo autoja á La Unión Constitucional, y á nosotros natural y aun patriótico, el que guardan ante el conflicto monetario nuestras respetables corporaciones económicas, cuyos fines así como la naturaleza de sus labores y el mismo carácter consultivo de algunas de ellas, les imponen el deber de abstenerse reflexivamente de todo cuanto pueda aumentar las perturbaciones que, por desdicha, nos agitan en los actuales tiempos.

lanza á las dichas corporaciones, en estos términos:

La Cámara de Comercio, la Sociedad Económica, la Liga de Comerciantes, el Círculo de Hacendados, la Unión de Fabricantes, la Lonja de Viveres, todos esos organismos, como sacudidos por un latigazo enérgico, moviéronse entonces y juntaron á Roma con Santiago manteniendo en extraordinaria actividad el cable, sólo porque las tarifas del impuesto industrial lesionaban intereses colectivos y particulares. Y hoy acaso no lesiona algo más y con carácter general, acaso es un problema de vida ó muerte el problema monetario que hiera la riqueza pública en todos sus exponentes y hasta á la pobreza pública? Por qué no se agitan ahora las corporaciones económicas con el mismo celo, con el mismo entusiasmo que entonces para vencer la obra repugnante de la especulación, que ha demostrado poder más ella, auxiliada por los errores, que la buena fe de un pueblo y que la sana, la obisimista intención que presidió el bando del ilustre general Weyler?

Mentira parece que formule tales preguntas un periódico, que se jacta de ser gubernamental, á todos los vientos, como quien dice, que de una manera cotidiana hace vistoso alarde de poner sobre todas las demás cosas su incondicional adhesión á cuanto ordenen y manden las primeras autoridades; y que siempre tiene en la pluma los rasgos más expresivos, como respondiendo así á los deseos más vehementes del ánimo, para excomulgar ó poco menos al que, por hecho ú omisión, siquiera involuntario, no aplaude con calor y ruido todos los actos, y cada uno de ellos, de las autoridades... que son aceptas al partido de unión constitucional.

Establecer, como hace La Unión, paridad perfecta entre el período en que las corporaciones económicas impugnaban la tarifa del impuesto industrial, lapso de paz profunda y de normalidad en el ejercicio de los derechos constitucionales, y el período de guerra en que nos encontramos, víctimas de graves crisis económicas y monetarias y cuando se hallan suspendidas las garantías constitucionales; confundir de modo tan lastimoso ambas épocas equivale á dar muestra, ya que no de una ignorancia supina imposible de achacar al colega, á lo menos, de ligereza de criterio ó de despreocupación inconcebible.

Precisamente por ser la época actual de honda perturbación política, en la cual el más leve pretexto de agitación pública redundada, más que á la postre, acto continuo, en daño de la causa nacional, cualesquiera que sean los razonamientos que se aleguen, la Cámara de Comercio, la Sociedad Económica, la Liga de Comerciantes, el Círculo de Hacendados, la Unión de los Fabricantes y la Lonja de Viveres, se curan mucho, con excelente acuerdo, de no añadir, según suele decirse, fuego al combustible; que a vivir el incendio de las pasiones sería el hecho de que aquellos institutos se congregasen en solemnes asambleas para discutir temas y asuntos tan candentes y peligrosos como el del billete y el conflicto monetario.

El carácter consultivo de algunos de los mencionados organismos no les capacita, no los autoriza para dirigirse á los poderes públicos, cuando éstos no tienen por conveniente acudir á ellos en consulta. ¿Cómo quiere La Unión que las respetables corporaciones se agiten ahora con celo y entusiasmo, contrastando con el reposo natural y casi obligado de sus deliberaciones y con la prudentísima circunspección que su propia índole oficial les impone en todo tiempo, máxime en el presente, preñado de dificultades y aun de conflictos de varios y distintos linajes? ¿Cómo podrían por ejemplo, poner en tela de juicio, *motu proprio*, sin excitación ni demanda del gobierno ó de su delegado en la isla, y ello valdría tanto como infringir, el bando del general Weyler prohibiendo la cotización del billete, disposición dictada, como dice el mismo colega, y nosotros entendemos, con intención nobilísima? No sería chocante y hasta perturbador en alto grado que corporaciones oficiales, como la Cámara de Comercio y la Sociedad Económica

controvirtiesen acerca de la mayor ó menor eficacia de aquella superior resolución? ¿No vendría á ser ese gravísimo empeño una á modo de protesta de los citados organismos oficiales contra una disposición oficial?

La Unión no podría replicarnos sino invocando la salud del pueblo... pero ¿crece nuestro adversario, se lo aconseja su patriotismo, que sea necesario acudir á esa peligrosa extremidad, en la forma que desea, es decir, mediante la agitación de las corporaciones económicas, algunas de ellas oficiales, para resolver, ó discutir, el conflicto monetario?

Parécenos que La Unión no ha meditado seriamente sobre lo que propone, por lo cual no nos sorprende que haya dirigido los reproches en que nos hemos ocupado á organismos tan cumplidores de sus deberes y tan llenos de civismo como la Cámara de Comercio, la Sociedad Económica, el Círculo de Hacendados, la Unión de los Fabricantes y la Lonja de Viveres.

### RECTIFICACION.

Recordábamos ayer que el partido de Unión Constitucional, que ahora declara que acatará las reformas autonómicas y que él es el más abonado para implantarlas y sostenerlas, había declarado hace cuatro años que jamás transigiría con reformas que entrañasen el re-

conocimiento del régimen autonómico y que persistiría en sostener enhiesta la enseña de la asimilación, yéndose á llorar, como Eneas, en extraña tierra, las desventuras de la patria, caso de que sus clamores no fuesen escuchados.

Pues bien; La Unión Constitucional pretende salir hoy del aprieto en que la hemos puesto, diciendo que el DIARIO es el símbolo de la inconstancia.

No es cierto; pero suponiendo que lo fuera, siempre quedaría en pie nuestro argumento, porque éste no se refería á la inconstancia de La Unión Constitucional sino á la inconstancia del partido de su nombre.

Los periódicos pueden y deben cambiar de ideas y de procedimientos cuando cambian de propietarios y éstos no están conformes con las ideas y los procedimientos que aquellos venían sosteniendo; pero los partidos políticos cuando arrían su bandera deben disolverse ó se pena de incurrir en una gran inmoralidad y de convertirse en elementos de desorden.

¿Qué juicio formaría la Historia del partido moderado si al triunfar la Revolución de Septiembre hubiera empezado á gritar: ¡Viva España con honor! ¡Abajo para siempre los Borbones!

Y sobre todo ¿qué se diría de un gobierno que hubiese decretado la libertad de cultos para satisfacer á los republicanos y entregase su implantación y el cuidado de con-

servarla en toda su pureza á los carlistas?

Pues algo más barlesco y más irritante pretenden los asimilistas cuando aspiran á que los gobernantes sostengan su predominio dentro del régimen que ellos han combatido y que, digan lo que quieran, sigue abominando; porque esto es más trascendental que aquello y porque es preciso estar ciego por completo para no ver cuántas lágrimas y cuánta sangre han costado burlas y mixtificaciones semejantes.

### Telegrama Oficial.

Anoche, cuando ya estaba impresa la mayor parte de la edición de la mañana de hoy, recibimos la siguiente importante noticia, que reproducimos para conocimiento de los que no han podido verla en nuestras columnas:

Gobernador General,

Habana.

El Crucero Marblehead ha capturado al Dauntless.

Dupuy.

### Liga de Comerciantes

Nos comunica esta apreciable corporación haber trasladado la oficina de la misma á la calle de Obrapia, número 25, antigua casa de Hidalgo.

Y lo hacemos público para conocimiento de los asociados y demás personas del comercio á quienes pueda interesar.

### Bomberos del Comercio.

Según nuestros informes, desde el día 5 de los corrientes, se establecerá en la Estación Central del Muy Benéfico Cuerpo de Bomberos del Comercio una guardia compuesta de un oficial y un sargento, con objeto de que, bajo las órdenes del primero, vaya el material de extinción de incendio, para evitar sucesos desagradables como los acaecidos últimamente en la calle de Agnate, esquina á Teniente-Rey.

También tenemos noticias de que el Sr. Alcalde Municipal, obedeciendo órdenes del Sr. Marqués de Palmirola, Gobernador de esta Región, reunirá en su despacho á los jefes de ambos cuerpos de Bomberos y al concejal Inspector del servicio de extinción de incendios, con objeto de tomar acuerdos para que por el personal que va al cuidado de ambas bombas se respeten las tomas de agua, que ya se hallen ocupadas por las mangueras de uno ú otro cuerpo, con objeto de no entorpecer el servicio que se presta en los primeros momentos y evitar altercados entre los bomberos.

Aplaudimos como se merecen dichas disposiciones, máxime cuando hemos sido los primeros en llamar la atención de los llamados á conservar la armonía que debe reinar entre cuerpos hermanos.

### MARINA

BUQUE DE GUERRA

Procedente de la mar entró en puerto esta mañana el buque de nuestra marina de guerra Vasco Núñez de Balboa.

## ¿QUIEN VENCERA?

Campaña de baratura en favor de las familias

LA GRAN PELETERIA

LA GRANADA

Obispo esquina á Cuba.

Demostrará con pruebas que es la peletería que vende MAS BARATO

Entérense y no olviden los siguientes precios en ORO ó su equivalente en cualquiera otra moneda.

PARA SEÑORAS.

Zapatos de legítimo charol, todo suela, corte escotado, tacón bajo y regular..... \$ 1.00  
Idem idem idem americanos..... 1.25  
Zapatos glacé escotados, americanos Pons, tacón regular..... 1.50  
Zapatos charol escotados, corte última moda, tacón alto de Pons, 1° (americanos) cuyo valor es de un doblón..... 3.00  
Zapatos de cabritilla de diferentes cortes, con y sin puntera de charol..... 1.50  
Napoleones de cuña, negros y amarillos de Cabrisas, de La Americana ó Sporman..... 1.50  
Napoleones de Cabrisas con tacón..... 1.50  
Imperiales de cabritilla, mate y de charol y género corte Blucher..... 2.50  
Imperiales y polonesas mate con puntera de charol..... 1.60  
Zapatos piel color, corte bajito..... 1.50  
Zapatos id. medio corte..... 1.60  
Y MIL CLASES MAS.

PARA NIÑOS.

Napoleones negros y amarillos de cuña de Cabrisas, de Pons ó La Americana de 1° del 22 al 32 \$ 1.00  
Napoleones id. de 2° idem..... 0.60  
Napoleones Cabrisas y de Pons con tacón, 21 al 26..... 90  
Idem idem del 27 al 32..... 1.00  
Imperiales chagren-glacé cuña, cosidos, puntera de charol, del 23 al 32..... 1.50  
Polonesas color cuña, suela doble, de Pons, Americanas (su valor \$3)..... 2.00  
Imperiales y polonesas charol y géneros de colores, Americanas Pons, del 23 al 32..... 1.50  
(VALEN DOBLE)  
Polonesas é imperiales de charol y género negro con cuña y tacón bajo, clase extra..... 2.00  
Polaquitas charol y género sin tacón, del 16 al 23..... 80  
Polaquitas glacé sin tacón id..... 80  
Imperiales y polonesas glacé con cuña y puntera charol, del 19 al 25..... 1.50  
Imperiales piel Rusia color, de gran novedad, del 19 al 25..... 1.60  
Polonesas charol y glacé, de Cortés y C° con cuña, del 19 al 25..... 1.50

PARA CABALLEROS.

Botines becerro punta regular.. \$ 1.75  
Botines amarillos idem..... 1.50  
Borcegues negros y amarillos FREGOLI..... 2.00  
Botines de becerro, suela doble, punta ancha, muy fuertes. Gallegos..... 2.75  
Botines becerro, Rubert..... 3.00  
Borcegues negros y amarillos, punta ancha y estrecha, horma inglesa..... 3.50  
(Clase que en otras peleterías cobran un doblón.)  
Botines becerro virado, suela muy doble respuntados, de gran duración..... 3.50

#### DE NUESTRA FABRICA

construido con hormas iguales á las zapaterías del país.

Polacas piel de Rusia, punta ancha y estrecha, horma inglesa. Borcegues y botines id. idem. Idem idem de charol..... Botines, borcegues y polacas de becerro francés en variedad de estilos, de novedad y elegancia, variedad de colores nuevos y otras novedades.

IMPERMEABLES DE TODAS CLASES Y EFECTOS DE VIAJE. NINGUNA PELETERIA TIENE TAN BUEN SURTIDO EN CALZADO FINO PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA.

La baratura que ofrecemos es de positiva economía. Los precios y las clases DEMUESTRAN LA VERDAD

**Peletería "La Granada"**

TELÉFONO 76. OBISPO ESQUINA A CUBA. HABANA  
Mercadal, Rocha y Cp. (antiguos dependientes de "La Marina" y "El Paseo.")  
EN COMUNICACION CON LA TIENDA DE ROPAS DEL MISMO NOMBRE

## Liquidación que durará ocho días.

NUEVA REBAJA DE PRECIOS EN "EL CORREO DE PARIS" TIENDA DE ROPAS.

Para dar término á las existencias que aun quedan en esta casa, cuyas reformas darán comienzo en breve, se hace una nueva rebaja de precios que conviene aprovechar. Las sedas escocesas y brochadas de 6 y 8 reales ¡¡á 30 centavas vara!! Mantillitas blanda de seda blanca y negras que valen 5 pesos ¡¡á 40 centavas!! y por este orden serán los precios de todos los artículos!!

El programa de esta casa trazado esta ya, Ahora la liquidación de todas las existencias y después de éstas y hechas las grandes obras de ensanche proyectadas, establecerá un nuevo sistema de ventas que ofrecerá al público ventajas sin cuento.

Con su nuevo dueño, D. José Valdés, fundador de LA GRAN SEÑORA, cambiará esta casa por completo de faz y de sistema.

"EL CORREO DE PARIS" DE JOSÉ VALDÉS, OBISPO 80, ESQUINA A VILLEGAS.

LA VIDA DEL ARTE.

IDEAS DE UN "DILETTANTE."

Si la crítica es, como ha dicho Varela, una hija de la filosofía, y la filosofía nos hace ver que no existe el hombre perfecto, fuera insensatez por parte de la crítica la exigencia del perfecto tenor.

Masini, el más artista de los tenores, no canta á tiempo; en sus momentos de mayor arte hay entre él y la orquesta la diferencia de un cuarto de tono, *Rigoletto* y la *Borgia* y *Lohengrin* son las óperas en las que más se advierte lo que acabo de afirmar respecto de Masini. Y en *Rigoletto*, sobre todo, con motivo de los melódicos *complets*: la *donna è morire*, en el cuarto acto de *Lucernia* y en el racconto de *Lohengrin* es donde más grandes triunfos (no ovaciones, porque ovaciones es buen castellano significa pequeño triunfo), ha ganado Masini en Madrid, Barcelona, Lisboa, Florencia, y no diré Milán, porque Masini ha jurado no cantar en Milán y no ha cautado todavía en la gran ciudad lombarda.

Stagno era también muy propenso á cantar fuera de tiempo. Y yo no creo que Donizetti ha dejado escrito en la partitura de *Favorita* esas notas tendidas, ó dicho de otro modo, esas notas prolongadas fenomenalmente que hicieron la mayor parte del renombre de Gayarre en la famosa *romanza*.

Tamagno, cuya voz es tan grande como su celebridad, y que tan ruidosa victoria acaba de ganar en París, es precisamente un tenor muy poco justo. Todo el que haya oído á Tamagno recordará conmigo que casi siempre canta un cuarto de tono por alto de la orquesta. Yo soy poco entusiasta por los tenores; si bien no estimo enteramente justa la definición de la *Darcióle*: "un tenor es la menor cantidad posible de arte," creo que en las palabras de la célebre soprano hay un fondo de verdad, y sobre todo cierto sabor amargo de infelices y no satisfechos anhelos de arte lírico que á los "dilettanti" de toda la vida y de todos los países nos hace orientar nuestras esperanzas de grandes auroras líricas fuera del esfuerzo y del *valet* anónimo de los tenores.

No ha sido la pura escuela italiana, no, la que ha endiosado los tenores. Fue esa escuela francesa de la que hoy dice uno de sus más ilustres compositores, Saint-Saens, *Pecole française est deja bien malade*. Y no digo esto á humo de pajas, sino para seguidamente decir que uno de los grandes bienes que ha venido Wagner á sembrar en el campo del arte es que hace prevalecer la música, la orquesta, sobre el cantante, con lo que las voces pasan á ejercer función secundaria y no se da ese triste caso en que el maestro compositor, líamos Verdi, Rossini, Meyerbeer ó Arrieta, quede arrojado á un rincón, porque lo que se desea es una nota de lo más agudo que ni ha pensado en escribir el alma de la obra que *cantando* se está.

HA LLEGADO EL MES DE MAYO.

MES DE LAS FLORES

La peletería EL PASEO, Obispo esquina á Aguiar ha recibido una gran remesa de calzado fresco, bonito y barato para combatir la crisis económica, y el tan renombrado calzado EXTRA especial para esta casa de P. Cortés y Ccomp. de Ciudadela.

Calzado de primavera, de gran novedad en pieles de colores y negras á \$ 2.

Acudid pues, á recojer flores, que estamos en el mes de Mayo, á la peletería

EL PASEO

OBISPO Y AGUIAR, TELEFONO 513.

FOLLETON

DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

LOUIS CAENALT

VERSIÓN CASTELLANA

GEORGINA DE FLORES

(CONTINUA)

Jorge se inclinó sobre Cristina, y así, en voz baja, le dijo cuánto la amaba, como había sufrido cuando dos días después de conocerla, había desaparecido de Stokelmo; le dijo, siempre en voz baja y con su mano entre las snyas, que la primera vez que la había visto en el paseo del lago Mélar, la había creído fría y orgullosa. Inseguro como ahora comprendió que su vida entera le pertenecía. que ella era para él el mundo, el cielo, todo.

La dicha que sintió en día al aspirar el aroma de violeta que ella gustaba la noche del baile.

—Que gaste siempre,—interrumpió la condesa, mostrando su pañuelo.

El le cedió vivamente y aspiró el perfume, y allí, á la luz de la luna, le pareció que era el aroma de los ángeles.

—En fin,—continuó diciendo el di-

plomático,—desde aquel momento os amo, con el mismo amor que siento hoy. Y esto solo, sin poder confiarle á nadie mi secreto, guardándome en el fondo de mi corazón.

—El Karid queda al Sur ó al Surodeste? preguntó Pedro el botero, interrumpiendo la marcha y volviéndose hacia la condesa.

—Al Sur completamente,—repuso ésta, segund tranquiló.

Pedro sumergió nuevamente los remos en el agua, y el paseo continuó lento, acompañado por la voz del botero, que cantaba la eterna y melancólica canción:

—Habría llegado,—continuó Jorge,—á no hablar nunca de vos. Sobre una mujer toda palabra es indiscreta y qué mujer ha sido más respetada que la mujer verdaderamente amada!

Cristina lo recompensó con una mirada.

—Y después; he sufrido tanto! vos, tan bella, debíais ser adorada. Vos, tan tierna, debíais de amar. . . .

—Dios mío! no,—repuso ella moviendo tristemente la cabeza,—no he podido amar nunca.

—Y no amaréis jamás!—le interrrogó.

Defúrose la embarcación; habían llegado.

—No, no; yo no espero á mañana. Ahora me lo tiene V. que contar todo.

—Como V. quiera. . .

—Habría mucha concurrencia! —No, muy poca, sólo habían invitado á los familiares y á algunos amigos íntimos.

—Por qué, con muy buen acuerdo, así lo habían resuelto los novios. Julieta se casó sin prodigar las invitaciones, como lo hizo hace un mes su prima María Martín, y como lo hará la que conmigo se case, si algún día me decido á hacerlo y encuentro quien me quiera. Además, á última hora se recibió un cablegrama de Nueva York anunciando la muerte de un sobrinito de Pancho.

—Es decir, que mañana no citará usted nombres.

—Sí, los de tres bellas señoritas: Mary González, Sofía Ferrán y Encarnación Chacón.

—Mary también estaba?

—Naturalmente. . . ; por cierto que estaba encantadora.

—Yo siempre la encuentro así.

—Pero es que á mí, la última vez que la veo me parece aun más adorable que la anterior. . .

—Yo creo que Julieta y Pancho serán felices ¿V?

—Mucho. V. sabe que en ella la belleza de su alma corresponde á la de su rostro, que es de una suprema perfección. Respecto á Pancho Montalvo, no tengo que decir á V. nada, sabiendo, como sabe, que la adora. Tengo la convicción de que serán los seres más felices.

—¿Quiénes fueron los padrinos?

—Encarnación Chacón, madre de Pancho y Mignel de la Torre, padre de Julieta.

—Pancho Pla, el simpático amigo de Montalvo, sería un testigo?

—Sí, con el Marqués de la Real Proclamación, D. Julio Martín Pérez y D. Claudio Pérez Piquero.

—¿Qué más me cuenta V?

—Que Julieta, terminada la ceremonia, regaló el precioso *bouquet* de boda á la Virgen de los Desamparados, en cuya capilla se casaron.

—Oiga, antes de irse, dígame: ¿qué niño es ese que murió en New-York?

—Un niño encantador, hijo de

Serafina Montalvo y de Manuel Antón Recio de Morales. —¡Pobres padres! —Si, puede usted compadecerlos, lo adoraban. Y ¡pobres abuelos! —los marqueses de la Real Proclamación—de cuyo hogar era el encanto. AH conoció yo al pobre niño desaparecido, hace tres años, en época más feliz para mí. . . ; si lo hubiera V. visto, tan gracioso y simpático, con su traje á la marinera, de pantalón largo, bailando y jugando con su hermanito pequeño, que ahora se queda solo, sin hermanito, sin amiguito, sin compañero. . . ! Manuel Antón ha sido uno de los pocos niños que me han hecho gracia, á quien me gustaba comerme á besos. Si yo hubiera estado en New-York le habría llevado una cesta con las flores más bellas y lozanas para cubrir su sepulcro.

—Le pediremos á Dios para que lo tenga en el Cielo.

—Eo el Cielo está por derecho propio. Para él parece escrito aquel sentido cantar que dice:

Como se ha muerto mi niño, pidiendo estoy por su alma; no pido que esté en el Cielo; pido que haya Cielo. . . ; ¡y basta!

—Muy bonito cantar y muy bien aplicado. . . .

—Bueno, fúndame amiga, dígame esas dos noticias que me ofreció.

—Que el sábado llegaron Mirta Martínez Ybor y Guillermo del Monte, casados recientemente en los Estados Unidos.

—Les daré la bienvenida. ¡Y la otra!

—La otra es un chismecito. Se va V. á sorprender. Anuncio en esta forma: "Se dice que pronto se pedirá la mano de una linda, elegante, inteligente señorita, de las que más brillan en nuestros salones cuando se presenta en ellos. . . ."

—¿Ab! ya sé. . . .

—Usted no sabe nada; siga. . . "por un joven oficial de los que más se distinguen en la actual guerra". . . .

—Así lo anunciaré. Ya me dirá usted de quien se trata. Adios.

—Adios.

TEATRO DE ALBISU

Venia anunciándose desde muchos días en los programas de *Albisu*, la presentación del tenor Sr. Recalde; y como que precisamente lo que faltaba á la compañía para hacer frente á grandes obras era un tenor, claro está que se esperaba con impaciencia aquel momento.

El momento por fin llegó, y anoche, acompañado en la representación de la *Marina*, por las señoras Moreno é Imperial; y los señores Gil Rey y Carreras, apareció en la escena el Sr. Recalde. El público lo recibió, como hace siempre, con un aplauso alentador, y el artista dijo entonces con voz llena y sin temer ni vacilación, su primera frase "Costa la de Levante, playa la de Floret." Pero antes de continuar, quiero hacer una pequeña observación.

Tiene la *Marina* como obra de "debut" su pro y su contra.

Lo primero, porque sus bellas y fáciles melodías han fascinado de tal manera al público que ya no puede oír las sin que el corazón palpite de entusiasmo y de placer. Con las primeras notas del preludio, pudiera decirse, comienza un canto é inquietud, y esto, sin duda alguna, favorece al debutante.

Pero tiene el inconveniente de que no ha sido cantada muchas veces en la Habana con tal delicadeza y maestría, que ya no es posible sustraerse cuando se la escucha, á la influencia de gratos recuerdos, con los cuales suelen venir, por desgracia, muy desastrosas comparaciones. ¿Quién al oír anoche en *Albisu* la perla de Arrieta, no pensó en. . . ; ¡pallate, lengua!

Pero hablemos del tenor.

Posite este artista una voz de regular extensión, y de un volumen tan desigual, que sus notas en el registro agudo parecen un hilo, mientras que las del registro grave producen el efecto de las de un bajo, y ese constante cambio de timbre es muy desagradable. Su emisión es trabajosa y á veces violenta; no parece sino que la voz pasa forzada por un conducto sumamente estrecho. Pero, sobre todo, el defecto capital de la voz de este artista es su desafinación. Contados fueron los momentos en que estuvo en tono.

En fin, si el señor Recalde canta siempre como ha cantado anoche, no hará jamás ni las delicias de su público ni la fortuna de ninguna empresa.

Y ahora para qué hablar de la señora Moreno, cuando hace muy pocos días, oyéndola en esa misma obra, dije que su hermosa presencia, espléndida voz, buen gusto y talento artístico, le valieron los aplausos más entusiastas? Ni para qué hablar del Sr. Gil Rey haciendo el Roque, si ya lo he llamado cantante de reputación bien sentada, y dije que había tenido momentos en la *Marina* en que había levantado al público en masa!

En cuanto á la ejecución de anoche, la *barcarola* del tenor y el terceto: "Nos abastuta," me parecieron que se habían transportado medio tono bajo. El cuarteto del primer acto salió confuso por la inseguridad de la voz del tenor

que se subía constantemente, y el dúo final se suprimió.

La concurrencia del primer acto de *Marina*, numerosa; en el segundo, afortunado.

Y nada más. Anoche he tenido el gusto de saludar en Albisu á la señorita Ibáñez y á su señor padre, y á los señores Arén y Massanet.

SERAFIN RAMIREZ.

Escuelas Dominicales

Con el incumplimiento y orden acostumbrados se verificó el jueves 27 de mayo próximo pasado el solemne acto de recibir la *Comunión Pascual*, en los claustros del Real Colegio de Belén, las alumnas de dichas Escuelas, perfectamente dirigidas por su dignísima y muy celosa Presidenta General, la señora doña Rosalía Mendizábal, viuda de Salterán, revistiendo dicho acto verdadera brillantez, por lo que felicitamos tanto á dicha señora como al bondadoso Padre Rector de Belén, director general de dicha asociación, y á su Junta de Gobierno.

Para el día 7 del actual se proyecta una función en el teatro de Albisu á beneficio de las Escuelas Dominicales, de la que nos ocuparemos más detenidamente y á la que anagramos el mejor éxito.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros correspondientes espartanos. (POR CORREO)

DE CAMAJUANI

Mayo 27 de 1897.

Nace el río Camajuani en las inundaciones de la villa de Placetas; corre hacia el norte de la isla, y después de bañar con sus aguas las fértiles tierras de San Andrés, Sabada, La Quinta, El Bosque y Guerrero, áfusa en el Guajón al río Sagua la chica, del cual es Camajuani importantísimo afluente.

El cauce del Camajuani tiene una anchura próximamente de 15 á 20 metros y sus márgenes las forman barrancas de muy difícil acceso, cuya altura media, en una y otra orilla, no ha de ser menor de diez metros. El río dió su nombre á este pueblo que yo conozco, hace ya más de cincuenta años, en estado que podríamos llamar embrionario, puesto que apenas si pasaba entonces de media docena de casas construidas y habitadas lo que es hoy población de gran importancia, no solo por su crecimiento y excelentes condiciones de urbanización, sino también por su comercio y su riqueza.

Es el pueblo de Camajuani cabecera del término municipal de su nombre, término que en Diciembre del año de 1894, contaba con un censo de población de 14,000 habitantes. Existen en un territorio cuatro grandes "centrales azucareras", que son, "La Fé", "La

LAS NINFAS ESTABLECIMIENTO DE ROPAS Calle del Obispo 69 y 71, esq. á Habana. Esta antigua y acreditada casa, sigue realizando todas las existencias á precios de liquidación. El público que compra en LAS NINFAS, da fé de la gran rebaja de precios. Por la mucha variedad de artículos y clases, no es posible anunciar precios; es de necesidad ver la calidad para apreciar la realidad. Nuestra liquidación está basada á la moderna: vender BUENO Y MUY BARATO. PRECIOS EN PLATA. OBISPO 69 Y 71.

SAN MIGUEL ARCANGEL. Gran Colegio Moderno de 1º y 2º Enseñanza y Academia Comercial. CONSULADO 124. Este acreditado Colegio continúa siendo dirigido por su fundador, D. Luis Cortés, auxiliado por sus dos hijos y demás Profesores del mismo. El creciente favor que viene dispensando á este Centro docente el público de esta ciudad y de Provincias, evidencia cada día más que los fines que se propone son de exitosa y positiva realización, como lo viene acreditando la práctica en los años que lleva de existencia.

La Sociedad 65, OBISPO 65. ALMACEN DE PAÑOS Y NOVEDADES SASTRERIA Y CAMISERIA. A LOS SASTRES Expléndido surtido en Casimires, muselinas, alpaca y driles, acabadó de recibir de las principales fábricas nacionales y extranjeras, para la presente estación. AL PUBLICO Esta acreditada casa, aprovechando la escasez de trabajo, ha hecho confeccionar á sus mejores operarios, un completo surtido de fusés de armoures, casimires, muselinas y alpaca; armonizando el buen gusto con la economía, hasta hoy incompatibles. Extenso surtido en chalecos de dril núm. 100 y de piqué blancos, tanto rectos como cruzados. Magnifico surtido en pantalonera.

La gran chimenea de una fábrica dejaba escapar una nube de humo, como muestra del pueblo industrial. Cristina tendió al diplomático su mano desengañada. —¿Esta es vuestra respuesta?—preguntó el joven. —¿Qué majadero sois!... dejazme. . . —¡Y bien! ¡seal!—repuso él enérgicamente:—no respondais nada. No quiero deber nada. . . no pregunto nada. Haré siempre lo que vos queráis; hoy y siempre. Sabed solamente que deposito mi vida á vuestros pies. . . mi felicidad en vuestras manos! . . . Saltó á tierra y le tendió ambas manos, en las que ella se apoyó para no caer. —Cristina! ¡Cristina!—dijo en voz baja, apasionada y contenida,—yo amo con toda el alma! Nada respondió la condesa, y ambos, silenciosos, emprendieron el corto camino para llegar á la casa. —Adios, señora, dijo Jorge inclinándose ceremoniosamente al llegar y empujar la dama á subir las gradas. El marqués volvió á la barca y el remero la dirigió hacia Stokelmo, llevándose á Jorge. Cristina, que se había detenido sin estrar, envió con la mano su último saludo. Jorge agitó su pañuelo. El aire le llevó el perfume de violeta; miró, y vio á su lado un pañuelo de batista, en una de cuyas esquinas se

veía admirablemente bordado: O. C., y la corona condat; era el pañuelo de la condesa Cristina, que había quedado olvidado. El joven lo cogió, y oprimió contra su corazón aquella primera reliquia de amor, tan querida como deseada. VIII JORGE DE SIMIANE Á ENRIQUE DE PIENNES "Me ama. . . ella me ama: lo he visto en sus ojos; sí, me ama: cuando yo te lo digo! . . . "¿Quién ha osado decir que Suecia es un país feo y atrasado! ¡quién ha sido el tonto que ha creído esas mentiras! . . . Suecia es un país encantador, y Stokelmo se parece á París. Ciertamente hay mucho frío; pero ¿qué importa el frío de los miembros cuando se siente calor en el corazón! El clima es sano: hay miles de centenarios; casi no se ven enfermos; no se muere nada. El carnaval es precioso, y dura seis meses. "¿Pues y qué diremos de la Primavera! Querido Enrique, si pudieras ver una primavera de Suecia. . . Es una fiesta de la naturaleza. Hoy nada. . . mañana, ¡todol! Por la mañana pasas por un rosal sin hojas; por la tarde, lo encontrarás florecido. "No me preguntes quién me ha hecho tan poético y contemplati-

go. Es para mí para quien florecen las flores, es para mí para quien cantan los pájaros: ella me ama; soy el rey del mundo. "Pero Enrique, no comprenderás nada de lo que te digo: me creerás loco. Sin embargo, no lo estoy. Escucha. "Después de cruel y larga ausencia, la he vuelto á ver, y, más bella que nunca, con su aire encantador y melancólico. Fué en el castillo de Skokloster, por azar, un azar bendito. Pero ¿para qué seguir? No soy escritor, y no puedo decir lo que pienso, lo que quiero, lo que siento. Quisiera tener el talento de Victor Hugo, para cantarla en verso y que luego Verdi lo pusiera en música. "Diez minutos de conversación, solos, es bien poco ciertamente, un paseo sobre el lago, ya lo sabes. ¡Oh! ¡qué feliz fui! Con ella me hubiera embarcado para América en la pequeña barquilla. . . Si la hubiera visto, vuelta hacia mí, mirándome con sus grandes ojos azules llenos de ternura. . . "Hasta ahora sabes tanto como yo. Nada he pedido, nada me han prometido: el porvenir es un misterio. Tuyo siempre, JORGE. (Se continuará.)

Julia, "Santa Rosalia" y "Altamira" todos los cuales han hecho o están haciendo la zafra sin grandes inconvenientes. Existen además muchas vegas de tabaco, del llamado Remedios, un número considerable de fincas de cultivos menores, y potreros para cría y ceba de ganados vacuno y de cerda. Calébase la producción total del término por año, en situación y tiempos normales, en más de 3 millones de pesos.

El nombre de este pueblo sonó mucho, y honrosamente, durante todo el período de la pasada guerra, debido a que en su territorio se formó el brillante Regimiento de voluntarios de caballería de Camajuaní, que con sus repetidas hazañas realizadas en defensa de la integridad nacional, ganó fama y merecida gloria para las armas españolas, a la vez que mantuvo limpia de invasiones enemigas la extensa y rica zona de tierra de Camajuaní y una parte considerable de las Vueltas.

El sentimiento nobilísimo de amor a la patria que creó al regimiento de Camajuaní y le mantuvo fiel a la causa de España durante el largo período de aquella sangrienta guerra, hubo de amenguarse de manera considerable con la muerte del insigne patriota, don José Martínez Fortín, coronel y almirante de aquel brillante regimiento, no sin que también fuera causa de que ruidiese la discordia en los elementos que formaban los escuadrones, el escudo de las luchas políticas de los partidos en los tiempos que siguieron a los de la revolución. El regimiento llegó a estar casi desorganizado, por que los viejos voluntarios que nutrian sus filas habían perdido su fe y extinguídose en sus pechos el entusiasmo, circunstancias que han traído sobre Camajuaní las más grandes desdichas.

Las riquezas que el trabajo y la economía de estos habitantes habían acumulado fueron destruidas, casi a mansalva, por las banderas insurrectas, y los que por sus hechos fueron causa de que el regimiento de Camajuaní llegase al triste estado de disolución en que se sorprendió esta nueva guerra separatista, sólo pudieron tener un consuelo al ver que los enemigos de España destruyeron fácilmente el fruto de tantos años de laborioso trabajo: el de florar la propia impotencia para remediar aquellos males horribles. Lección severa que jamás deben echar en olvido para que más adelante, si se repitiesen los hechos, no sea castigada de justamente merecida.

Después del desastre vino la reacción en los espíritus y mil quinientos hombres, no movilizadas, empuñan hoy las armas, llenos sus corazones de amor a España, para defenderla, guando por los gloriosos estandartes del regimiento de Camajuaní, que aparte de esto, ha dado un contingente de cinco escuadrones movilizadas, que se hallan constantemente en activas operaciones de guerra, obteniendo en todas ellas el aplauso, jama rogado, de las fuerzas regulares de nuestro ejército que han sido testigos de su bravura y denuedo en los combates.

Levantado así el espíritu de estos voluntarios fortalecido el cuerpo y animadas las voluntades, despertó el deseo de reconstruir los bienes perdidos, y apenas sentido el deseo, las energías varoniles de estos hombres lo han convertido en una maravillosa realidad en cuanto es posible a las limitadas facultades del ser humano. Camajuaní tiene hoy una zona de cultivo en plena producción de más de cuatrocientas caballerías de tierra, y en la cual, no terminada como hoy ya se encuentra, se recolecta una cosecha de tabaco cuyo producto bruto no bapa de 300.000 pesos en oro.

Dijo en su carta anterior que el señor capitán de la Guardia civil, don Julio Pantoja, Comandante Militar de Camajuaní, había tenido la bondad de invitarme para que en su amable compañía diese un paseo por la zona de cultivo. Y en efecto, aceptada por mí con profunda gratitud la invitación, quedé citado para que en las primeras horas de la mañana del día 26, estuviese en la Comandancia militar, desde donde saldríamos a caballo a una vez reunidas las personas que iban a tomar parte en la excursión.

A las siete menos cuarto emprendimos la marcha: el señor Pantoja, comandante militar; don Silverio Frío, comandante de voluntarios de infantería de Camajuaní; el capitán de caballería de ejército, señor Frigoyen; un señor teniente de infantería de ejército y yo, el cronista, escoltados por cuatro voluntarios de caballería. Salimos del pueblo con rumbo hacia el norte, por terrenos del ingenio Matilde, en los cuales no se ve una sola caña; pero todas aquellas tierras están recientemente aradas y sembradas de maíz, boniatos, yuca, malanga, etcétera. De la Matilde pasamos al Bosque, barrio rural de Las Vueltas unido a esta zona de cultivo. Todas aquellas tierras, como las de la Matilde están aradas y sembradas de maíz y de toda clase de viandas. En aquel extenso barrio rural se han formado dos grandes poblados, con sus fortificaciones para la defensa, y cercados de alambradas por la parte exterior de los fuertes. Aquellos pueblos tienen la forma de grandes cuadrados, en cuyos ángulos se han levantado los fuertes, de manera que se crucen los fuegos. Dentro del cuadrado formando calles anchas y rectas, que se cruzan de norte a sur y de este a oeste, casas de guano que no bajará su número de 150, habitadas por las familias reconcentradas. Las calles, las casas y las inmediaciones de los poblados halláanse en un estado de limpieza verdaderamente admirable. Hay en cada uno de aquellos poblados una autoridad militar y un alcalde de barrio. La primera tiene a su cargo cuanto se refiere a la defensa y seguridad del pueblo, y el segundo cuida de la policía municipal y de cuanto se relaciona con el orden civil. Los individuos reconcentrados son todos voluntarios; durante el día van a los trabajos de sus campos, y al caer de la tarde, cuando vuelven al poblado, se ejercitan en el manejo de las armas, y por turno riguroso hacen el servicio de guardias y avanzadas; guardando así sus personas y las de sus mujeres e hijos.

Aparte de esto, las líneas extremas de la zona de cultivo halláanse materialmente erizadas de fuertes guarnecidos por movilizadas de infantería. Las bases principales de estas líneas de fuertes son, la vía del ferrocarril de Caibarien a Placetas y el río Camajuaní. Por la vía ferrocarrilera empiezan las fortificaciones en el extremo N. E. de los campos del ingenio Matilde, y a distancia de 500 a 600 metros unos de otros sigue la línea de fuertes hacia el sur, hasta más allá del ingenio Floridano, en un recorrido de dos leguas próximamente. Desde aquí, por la margen derecha del río Camajuaní, siguiendo todas las vueltas y tornos del río, en todos los pasos viables, se sigue en dirección al oeste primero, y al norte después, otra línea de fuertes hasta cubrir toda la extensión de la zona, dejando dentro de ella el barrio del Bosque, con un cambio brusco hacia el este de la línea de fuertes, hasta cerrar en la del ferrocarril con el punto de partida anteriormente citado.

Desde el barrio del Bosque pasamos al de la Quinta, en donde también se han construido nuevos poblados, guardándose la misma forma en su construcción que la descrita anteriormente. De la Quinta pasamos a Manuel Díaz. También allí encontramos dos nuevos pueblos perfectamente organizados militar y civilmente. El jefe militar del pueblo Manuel Díaz, es un viejo sargento licenciado del ejército, de bigote caño y áspero, con cara de pocos amigos. Cuando ya nos íbamos de allí, el comandante militar señor Pantoja le dijo al viejo soldado:—Oiga usted, sargento, mucho cuidado en no olvidarse de que por las tardes se haga el ejercicio de armas! El sargento, muy cuadrado, llevándose la mano a la altura de la frente, contestó:—No pudo sé, mi capitán.—Como que no puede ser repicó el jefe.—No pudo sé, repicó el viejo sargento, porque en cubriéndose que se cubre er sercibio, no que franco más que un individuo; a sína es que se de difuria hasé er sercibio de istrución.

El capitán señor Pantoja, atendiéndolo a razones tan poderosas, hubo de convenir en que el viejo sargento obedeciera con la sabiduría de un Napoleón de un Alejandro, y con tan plausible motivo pasamos en marcha nuevamente nuestras cabalgaduras en dirección a otros poblado que se divisaba allí en el lejano horizonte.

Después de larga y sostenida marcha, bordeando tierras aradas y sembrado de todas clases de viandas, entramos en un verdadero laberinto de cercados de alambrados, llegando al fin, al pueblo que vimos desde lejos y que se hallaba situado en lo que en tiempos pasados fué batay del ingenio Prudencia. Aquel poblado es una reproducción de los anteriores con sus calles, sus casas de guano, sus fortificaciones y sus alambradas.

Desde la Prudencia, dejando a nuestra derecha una extensión considerable de la zona de cultivo, dirigimos por camino derecho hacia el ingenio La Fe, a donde llegamos después de cuatro horas de marcha, desde nuestra salida de Camajuaní, sintiendo un apetito fácil de comprender, habido en cuenta el matinal ejercicio que habíamos hecho. Nos recibió el propietario de aquella hermosa finca, el señor D. José M. Espinosa, con tan afectuosas atenciones, que a todos nos dejó obligados a guardarle imperecedera gratitud. Nos obsequió con un almuerzo espléndido, y nos dió tan generosa hospitalidad, que en las horas que allí pasamos hubimos de considerar como propia la casa del señor Espinosa. En los campos del ingenio La Fe no se ve caña, ni retño que indique la existencia de la rica granjeca. Y, sin embargo, el ingenio está moliendo; muele la caña de otra finca, de la cual es también propietario el señor Espinosa, del ingenio Floridano, que es hoy colonia del central La Fe. Los campos de esta finca han sido sembrados de tabaco en cantidad bastante para que el producto de la cosecha pasase de sesenta mil pesos en oro. Ahora, las tierras del rastrojo de tabaco están sembradas de maíz, ya nacido, y que ofrece una recolección abundantisima. Las siembras de tabaco las hicieron gran número de individuos reconcentrados, a los cuales dió el señor Espinosa la tierra y los bueyes necesarios para los trabajos agrícolas, adelantándoles toda clase de recursos hasta la recolección del fruto, a cambio para el señor Espinosa de una tercera parte del resultado bruto de la cosecha rendida. El precio verdaderamente extraordinario a que se ha vendido el tabaco, ha dado para todos beneficios exorbitantes, animándolos a perseverar en trabajos tan productivos.

Desde ingenio Fe regresamos a Camajuaní por la línea de fuertes de la vía férrea, dejando hacia la derecha, allá a lo lejos, otro pueblo nuevo, el llamado Salamanca. A las cinco y media de la tarde, nos desmontamos a la puerta de la Comandancia militar de Camajuaní. No es posible relatar en una carta todos los detalles de la excursión realizada por nosotros en la

zona de cultivo de Camajuaní. Por ella van y vienen de los trabajos hombres y mujeres sin que nadie los molestase en manera alguna. Encontramos grupos de gentes armadas en que iban mezclados hombres de distintas razas y colores. Al regresar a Camajuaní, nos topamos con una cabalgata de voluntarios negros que iba a Salamanca, y el capitán Pantoja los detuvo é hizo formar, para recomendarles que marcharan todos reunidos.

Por lo mas, tuvo razón el capitán señor Pantoja al decirme que la zona de cultivo de Camajuaní es la más hermosa demostración de lo que puede realizar en conjunto armonioso el patriotismo y el amor al trabajo de aquellos energicos habitantes. ¡Plegue Dios que los otros lugares de la isla quieran y sepan imitarlos en bien de todos y del país cubano, sediento de orden y de paz con España.

FERNANDO GOMEZ.

**Ultima hora**  
Gobierno general de la Isla de Cuba

**BANDO**  
DON VALERIANO WEWLEY Y NICOLAU, Marqués de Tenerife, Gobernador General, Capitán General y General en Jefe del Ejército de esta Isla.

**ORDENO Y MANDO:**  
Artículo 1º Próximo a emprender las operaciones en la parte Oriental de esta Isla, se aplicarán a las provincias de Puerto Principe y Santiago de Cuba mis bandos de 30 de Enero último, dictados para las Villas y que a continuación se copian, en los cuales se dispone:  
1º La organización de las zonas de cultivo.  
2º La prohibición de que haya tierras en los lugares que no estén fortificados y cerrados.  
3º La concentración de los habitantes del campo y destrucción de recursos en todos los puntos donde no se cumplieran las prescripciones que se señalaban.  
Art. 2º Para el cumplimiento de este bando concedo el plazo de un mes a partir desde la fecha en que se publique en el Boletín Oficial de la respectiva provincia.  
Cuartel General de Sancti Spiritus, 27 de Mayo de 1897.  
WEWLEY.

**NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES DE MATANZAS**  
Fuerzas locales de Bolondrón batieron un grupo en el potrero Esperanza, apoderándose de una terceroia, un machete, 5 caballos y varios efectos, haciendo un prisionero.

Fuerzas del tercer batallón de María Cristina, practicando reconocimientos en su zona, batieron un pequeño grupo rebelde, haciéndole tres muertos y apoderándose de una terceroia, un machete y municiones.

**DE LA HABANA.**  
Fuerzas de Isabel la Católica, en reconocimientos por la Ciénaga de Armenteros, destruyeron en Almacenes del Calmito un campamento y prefecciona, recogiendo 4 escopetas, un revolver y varias herramientas.  
El día 31, en la Ciénaga de Herrera, destruyeron un campamento de 7 bichos y cogieron 4 caballos con monturas.

El Coronel Perol, con el regimiento de caballería de Borbón, practicando reconocimientos en combinación con las columnas del Provisional de Baleares, batió en Saladrías un grupo de 20 a 25 hombres, al que hizo un muerto, y se apoderó de 2 terceroias remington, un machete, un revolver y 9 caballos.  
Por nuestra parte, herido el primer teniente Sánchez y un cabo.

La columna de la Realidad practicando reconocimientos desde montes de San Francisco hasta Justiz, destruyeron un campamento, hizo 3 muertos y ocupó armas, municiones y viandas.

**De Pinar del Rio.**  
El batallón de Vergara batió el 30 un grupo rebelde en Vigía y le hizo siete muertos y un prisionero herido.

**EL GENERAL OBREGON.**  
Ayer tarde, a bordo del vapor español *México*, salió para Gibara el general de Brigada don Javier Obregón, acompañado de sus ayudantes.

**EN LA CARCEL.**  
Ayer ingresaron en la cárcel D. Enrique Delgado Luz, reclamado por la interdicción militar; Milián Johnson y Charles Johnson, por insubordinación, D. José García, por estafa, y D. Vicente Torres Lence, por agresión a fuerza armada.

**TRASLADO**  
Al Presidio fueron trasladados los penados Cesar Zequeira, Agüera, Luis Mendez Gahndo, Juan Hernández, Sabas Ochoa y Pedro Pablo Hernández.

**EN LIBERTAD**  
Fueron puesto Francisco Vidal y Laureano N. Manley.

**FERROCARRIL DEL OESTE**  
DESTRUCCION DE UN PUENTE  
El tren de pasajeros del Ferrocarril del Oeste que, procedente de Pinar del Rio, debía llegar a esta ciudad a la una de la tarde, hora de su itinerario, lo efectuó a las seis de la misma porque la crecida del río Los Palacios se llevo parte del puente, habiendo sido necesario hacerse el correspondiente trasbordo del pasaje hasta que sean reparados los desperfectos.

**NECROLOGIA.**  
Hacemos nuestras las siguientes líneas de nuestro colega *El País*, refiriendo al Sr. Fernández de Castro nuestro más sentido pésame por la desgracia que acaba de sufrir.  
"Victima de cruel y rápida enfermedad falleció en Tampa, en la mañana del jueves último, la señora doña María Ricarda Casanova y Almeida, esposa de nuestro distinguido amigo el señor D. Pedro Fernández de Castro, hermano de nuestro querido compañero el ex Diputado a Cortes D. Rafael."

**MOVIMIENTO MARITIMO**  
VAPOR CORREO  
Hoy, martes, a las siete la mañana, des embarcó su pasaje en la Coruña, sin novedad, el vapor correo *Alfonso XIII*, que salió de la Habana el 20 de mayo.  
EL MEXICO  
Ayer tarde salió para Puerto Rico, Santiago de Cuba y escalas el vapor español *México*, con destino a 21 pasajeros.  
EL YGUALA  
Con rumbo a Tampa salió esta mañana el vapor americano *Yguala*, llevando carga y 13 pasajeros.

**LONJA DE VIVERES.**  
VENTAS EFECTUADAS HOY  
75 cajas latas de 25 lbs. aceite, a 224 rs. arroba.  
25 id. id. y 10 id. id., a 234 rs. arroba.  
300 fardos papel calcutano, a 24 centavos resma.  
50 cajas latas de naranja, a 571 caña.  
100 pipas con tinto homagosa, a 435 pipas.  
502 id. id. id., a 538 pipas.  
100 id. id. id. id., a 512 lbs. 4 q.  
100 id. id. id. id., a 512 lbs. 4 q.  
200 sacos arroz semilla, corriente, a 84 rs. arroba.  
300 id. canilla viejo, Reservado.  
500 bris. acetunas, a 34 rs. uno.  
120 sacos arroz semilla, corriente, a 84 rs. arroba.

**TOROS.**  
Según informes que nos ha facilitado el Sr. D. José Manuel Mantecón, comisionado por la Sociedad *La Cruz Roja*, para organizar una corrida de toros con ganado de España, las famosas ganaderías de Veragua, Cámara y Moruve, han donado un bicho cada una, con el fin indicado.

**MERCADO MONETARIO.**  
CAMBIOS  
Centenes..... a 6.45 plata.  
En cantidades..... a 6.50 plata.  
Luises..... a 5.12 plata.  
En cantidades..... a 5.15 plata.  
Plata..... \$14.814 valor  
Calderilla..... 65 a 66 valor

**CRONICA DE POLICIA.**  
DRAMA MISTERIOSO  
UN MUERTO Y TRES HERIDOS.  
Esta madrugada, poco antes de las dos, llamó la atención de la pareja de Orden Público números 63 y 193, que prestaban el servicio de vigilancia por la plazoleta de Anton Recio, que del interior de la bodega, calle de Peñalver, núm. 1, salían quejidos y se escuchaban golpes, por lo que dichos individuos llamaron a una de las puertas, y como nadie les contestase, acudieron inmediatamente a dar parte a la coladuría del barrio de San Nicolás.

Seguidamente, el Sr. Pino, acompañado de los vigilantes Cordeiro y López, se trasladaron a dicho lugar.  
El Sr. Pino, al ver que nadie respondía, a pesar de los repetidos golpes que se daban en las puertas del establecimiento, pidió una escalera a D. Antonio Aguilá, vecino colindante, y apoyando esta en una de las ventanas de la barbacoa que dan a la calle de Peñalver, se subió en ella, observando que en un catre que estaba junto a la rejilla de la antecámara, se encontraba un hombre acostado, y en el pavimento había un gran charco de sangre.

En vista de esto, el celador Pino, solicitó el comparendo del Sr. Juez de Guardia, a cuyo efecto le pasó aviso por teléfono.  
A los pocos momentos, se personó allí el Sr. Polayo, juez municipal del distrito de Guadalupe, de guardia anoche, quien viendo lo imposible que era el acceso a la bodega, por estar todas las puertas cerradas, solicitó auxilio de varios bomberos, los que con una barreta, lograron forzar la puerta que daba a la calle de Peñalver.  
Al penetrar en la planta baja del establecimiento nada particular observaron, pero al subir la pequeña escalera, que da a la barbacoa, un horrible cuadro se presentó a la vista.

En el apaciguado departamento, se encontraron tendidos en el suelo a dos individuos ensangrentados, uno al parecer muerto, y otros dos también ensangrentados, en igual número de caídas.  
Todo revestía un misterio, puesto que ninguno de los heridos podía hablar, habiendo perdido el conocimiento.  
Como ocurrió ese drama y quiénas fueron sus autores?

Nada hasta ahora ha podido averiguarse a pesar de las activas diligencias practicadas por el Juzgado del distrito.  
De los informes que en el lugar del suceso pudimos adquirir, aparece que la bodega es conocida por *La Gerona*, propiedad de los hermanos D. José y D. Francisco Pérez Martínez, naturales de Oviedo, de 21 y 22 años, respectivamente, los cuales tenían por dependiente al joven don Manuel Sousa y Mato, de 16 años.

En el establecimiento parecían accidentados los señores Tomas Soris, de Barcelona, casado y de 40 años. Todos dormían en la barbacoa.  
Los médicos municipales, señores Durio y Fortuondo, que acudieron al lugar del suceso, reconocieron a dichos individuos, certificando que don José Martínez presentaba diez y nueve heridas cutáneas, don Francisco Martínez, quince, y el dependiente Sousa, siete.

Los tres tenían las heridas en la frente y la cabeza.  
El Sures, que era ya cadáver, presentaba asimismo una herida en el cuello.  
En la habitación y esparcidos por el suelo, se encontraron un remojón hecho pedruzcos y un sable bayoneta; en una de las camas un martillo y debajo del cadáver de Sousa un revolver Bulldog, descargado, y una navaja barbeta. Todos estos objetos estaban completamente ensangrentados. Los bichos y demás muebles de la habitación estaban en completo orden.

En una carpeta que allí existe, ocupó el señor Ramirez Chenard, juez del distrito, que se personó allí al ser requerida su presencia por el de guardia, la suma de mil ochocientos pesos en monedas de plata, cobre y billetes del Banco Español.  
Las puertas del establecimiento que dan a la calle, estaban herméticamente cerradas por dentro, como igualmente la que da acceso a una accesoria en la plazoleta de Anton Recio.

Por disposición del señor juez del distrito, fueron trasladados al hospital *Alcega*, en clase de *incomunicados*, los heridos, y al Necroscopio el cadáver de Sousa.  
Ninguno de los vecinos se da cuenta de cómo se haya perpetrado este crimen, pues nada particular sintieron durante la noche, hasta que fueron despertados por los golpes que daba la policía en las puertas de la bodega.

A las diez de la mañana así estaba constituido el señor juez del distrito en el lugar del suceso.  
El inspector, señor Giráldez, y el celador, señor Escalante, como igualmente el teniente de Orden Público, señor Fernández, que se personaron allí, han ayudado en sus trabajos a la autoridad judicial.  
Un numeroso público se hallaba aglomerado ante la puerta del establecimiento, haciendo toda clase de comentarios sobre el crimen allí perpetrado.

**LA AMÉRICA**  
DE  
J. BORBOLLA  
COMPOSTELA 52, 54, 56, 60,  
Obra 61, Habana.  
Realización  
Realización  
Realización

Terminado el *BALANCE* de esta casa, ha resuelto realizar de vez a tiempos desconocidos, los grandes surtidos que tiene de muebles de todas clases, pianos, pianinos, lámparas de cristal y metal de las que tiene tantas y tan primorosas, que aquí hallará el público la gran ocasión de satisfacer los más delicados gustos, a precios baratísimos; como que se trata de verdadera realización.

Acuda el público y con seguridad han de salir satisfechos cuantos visiten la casa de

**Borbolla.**  
La puerta siempre la tiene BORBOLLA de par en par para que el público visite y vea los grandes surtidos que encierra, aunque NADA COMPRE.

**CENTRO GALLEGO**  
SECRETARIA.  
Por disposición del Sr. Presidente, se convocó por este medio a Junta general extraordinaria para el domingo 8 de junio próximo, a las doce del día, en las salones de este Centro, con el fin de someter a su aprobación el proyecto relativo a alterar la constitución social que satisfacen actualmente los señores socios fundadores, de número y procedencia de este Centro, y la de los suscriptores de la Quinta La Beñicúa, cuyo proyecto se halla de manifiesto en esta Secretaría a disposición de los señores socios.  
Dicha Junta, según determina el Reglamento, se constituirá cualquiera que sea el número de concurrentes, los cuales acreditarán su derecho y personalidad con la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha.  
Habana 21 de mayo de 1897.—El Secretario, Ricardo Rodríguez. C 718 1a-1 54-2

**ULTIMA HORA**  
A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO y demás particulares, se alquilan muebles con derecho a la propiedad, rebajando el alquiler proporcionalmente al tenor de las cantidades que entregue a cuenta para adquirir la propiedad, y se venden baratísimos. Monte n. 2, letra G.

**SE ALQUILA**  
una hermosa y espaciosa casa baja, con sala muy grande, cinco habitaciones, baño y cuartos comodísimos, y una gran cocina, y un gran patio, y una gran bodega. Campesinar 125. 1a-1 31-2

**TINTORERIA LA CENTRAL**  
Teniendo Key 32 entre Cuba y Agón. En este establecimiento se limpia, tinte, fura y ribetea toda clase de ropa de caballero, se tinen de todos colores los vestidos de señora, mantos de abrigo y lana, mantillas, blusas, pañuelos, camisas, flecos, seda en media, etc. Idem piezas de camiserías, merinos, alpaca, satenes, sargas y grás.

**TINTES FIRMES Y PINOS.**  
FERNANDEZ Y HERMANOS. Teléfono 783 4-1

**Gremio de Talleres de Lavado**  
A MANO.  
En cumplimiento de los artículos 69 y 70 del Reglamento general de Tarifas, cito a los señores a quienes se les ha concedido el privilegio de tener el derecho de el cortejo mes, a las doce del día en punto, en los años del café de Marte y Helena, con el objeto de dar cuenta del reparto de las cuotas para el ejercicio de 1897 a 1898 y proceder al juicio de agravios.—Habana, 1º de junio de 1897.—El Síndico, Bernardo Guzmán. 1a-1 44-2

**CULTOS**  
al glorioso San Antonio de Padua en la parroquia de Monserrat.  
El día 4 del presente mes comenzará el novenario con misa rezada a las 8 y después el rezo de la novena a las 8; el día 12 se dará la comunión general en la misa a todos los felices, y el día 13, a las 8; se hará la solemnidad con benditas varas y sarmas a cargo del señor teniente de la parroquia don Ángel Gonda.  
El Sr. Cura, la nueva camarera y el mayordomo, invitó a las señoras del Santísimo Sacramento y Desamparadas, así como a todos los devotos en asistencia a tan solemnes cultos.  
Los que gusten contribuir con su obolo para dichos cultos podrán dejarlo en la mesa durante el novenario y día de la fiesta.—Julio Sabal. 2a-1 24-2

**FREGOLI Y FIGARO**  
PARA CABALLEROS Y SEÑORAS.  
El único y verdadero calzado de estos nombres (ULTIMA NOVEDAD) confeccionado con charoles, glacé y piel de Rusia de varios colores lo acaba de recibir la popularísima peletería LA OPERA, Galiano 83.  
Nadie más que esta acreditada peletería tiene el verdadero calzado FIGARO y FRÉGOLI para señoras y caballeros.  
Al mismo tiempo ponemos en conocimiento del público en general haber hecho una gran rebaja de precios en todas las existencias.  
PARA LOS PROXIMOS BAILES DE LAS FLORES  
Zapatos de raso azul blanco y rosado con preciosos bordados pedidos a París por el inteligente Carlitos, a un peso el par.  
En efectos para viaje hay un especial surtido, desde el simple portamantas hasta el sólido y elegante *Baul Morote*.  
Grandes y cómodos sillones de extensión a 12 reales.  
"LA OPERA" PELETERIA  
Galiano 83, entre San Rafael y San Miguel.

**LOS LUNES DE EL TURCO**  
Día de Moda. Día de Moda.  
El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender TODOS LOS LUNES las mercancías que oportunamente anunciara, con una rebaja de un 25 POR 100 de su valor marcado, dando principio el próximo LUNES 7 DE JUNIO, con los siguientes artículos.  
Americanas de Ramié a 75 centavos una.  
Americanas de Ramié "extra" a \$ 1 una.  
Americanas de alpaca superior a \$ 1.50 una.  
Americanas de seda china a \$ 4 una.  
Americanas y chalecos franela a rayas a \$ 2.50.  
A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, ó sea la cuarta parte.  
Inmenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños, CAPAS DE AGUA e IMPERMEABLES A PRECIOS BARATISIMOS. Precios fijos marcados en cada artículo.  
Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.  
COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el secreto de mis precios tan baratos.



EN EL SIGLO XX

¿Qué barbaridad! ¿Cómo adelantan las ciencias en el siglo final de las luces? Razón tiene don Ricardo de la Vega.

Con motivo de las luces, pienso ver en mi natal Madrid la monumental farola que ha venido a destruir las ilusiones más íntimas de los socios del cuadro eventual de golfos y abonados perpetuos a la que fué hermosa palan-gana.

Por razón de las citadas luces, la ciencia del sistema de la señora Alberti, directora de la Academia de Belleza, establecida en Nueva York, no está llamada a reportar meritorios servicios de trascendencia original en bien de las señoras y señoritas que, por desgracia, poseen labios hundidos ó apéndices nasales fin de siglo?

—¿Eso quisieran las feas?... dirán las bonitas.

—¿Si trajeran a la Habana una su-cursal?... exclamarán las feas.

—¿Pueden... balbucear con seguridad una quinqueagenaria que yo conozco y que posee unas colosales narices.

—¿Ay, esposo dulce! ¿Quieres llevarme a Nueva York, para hacer oposiciones en la Academia de Belleza que ha establecido la señora Alberti, á ver si obtengo una plaza de educanda?

—¿Y con qué asignaturas cuentas?

—Con la mirada: ya sabes que está exenta de elección.

—¿Buena. Accederé á tus pretensiones cuando me laven concienzudamente el estómago con el grometol....

Y otras mil escenas de esta naturaleza se han de desarrollar con la ciencia Alberti.

No obstante, confesamos y debemos confesar, que el arte de ser bonita no dejará de proporcionar a su autora unánimes aplausos. Si, porque la distinguida filantropa se hace acreedora á ellos, si se tiene en cuenta el árduo trabajo que ha de proporcionar la modificación del estado intelectual y moral, cuyo resultado tiende también á ser la modificación de los rasgos fisiológicos de tal ó cual educanda partidaria de Píctio.

Respecto á las palabras que deben pronunciarse las señoras ó señores de labios hundidos, según la original Sra. Alberti, y que son: "presnes", "prismes", "potatoes", que en inglés tienen, por lo visto, la virtud de dilatar los labios y de dar á la boca un aspecto sabroso (textual), juzgo conveniente que si en España se establecen sucursales ó academias preparatorias para su ingreso en la general de Nueva York, deben emplearse en cambio de dichas palabras, las asonantes siguientes: Somos primos patateros, respondiendo como es consiguiente, del aspecto sabroso.

Para resumir, lectores, rústicos suponer que en el siglo XX, y merced al arte de ser bonita, no habrá más que cosas ideales, con ófius flexibles, graciosos, y las frentes expresivas, inteligentes ó altaneras.

¿Ay del sexo feo entonces, y muy particularmente de las individualidades feas? ¿Qué va á ser de nosotros? ¡Tantas mujeres bonitas para tan pocos hombres que afortunadamente reúnan esta cualidad!

No se apuren. ¿Quién sabe si en lo que resta de siglo aparecerá algún señor Alberto, presidiendo el gobierno de la utopía?

LUIS CALVO RUIZ.

CRONICA DE POLICIA.

HUELGA DE COCHEROS

Las empresas del Ferrocarril Urbano, líneas del Cerro, Jesús del Monte y Príncipe y las de los ómnibus El Bien Público y La Unión, se han visto obligados hoy á suspender sus servicios á causa de haberse negado á acceder al trabajo los cocheros, pretextando que con el sueldo que ganan no pueden cubrir su subsistencia, debido á la depreciación que tiene el billete del Banco Español.

La huelga ha sido pacífica, y la policía disolvió los grupos que á las primeras horas de la mañana se formaron en las inmediaciones de los paraderos, los cuales se hallan custodiados por fuerzas de Orden Público.

Los dueños de los ómnibus La Unión decían que durante el mes próximo pasado, á pesar de la subida de precio del pasaje, han tenido una pérdida de 18,000 pesos, pues las guaguas que antes hacían diez ó once pesos en plata, hoy solo alcanzan la que más ocho pesos en billetes, con lo cual ha sido enorme la pérdida sufrida.

La Directiva del Ferrocarril Urbano, á propuesta de su digno y celoso Administrador, el Sr. Artidillo, con fecha 14 de mayo acordó aumentar su tarifa en diez centavos el tramo y quince el viaje directo, solicitando inmediatamente la autorización del Gobierno, que aún no le ha sido concedida, esperándose recibirla de hoy á mañana. Asimismo acordó mejorar la situación de sus empleados según el resultado que diere el planteamiento de las nuevas tarifas, acuerdo que el Sr. Artidillo comunicó á los mismos hace días.

Es por lo mismo inconcebible la determinación tomada por los empleados de esa Empresa, de adoptar una resolución extrema en su comunicación á su Administración, ni de palabra, ni por escrito, siendo así que ya estaba acordado en principio mejorarse su situación.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas (diez de la mañana) nada se ha resuelto aún, no habiéndose tampoco alterado el orden entre los huelguistas. Algunas guaguas de la Empresa La Unión han salido á esa hora. Las de la Empresa El Comercio y de la Vibora no han tenido alteración en su línea.

NOTICIAS VARIAS

Los dependientes de la fábrica de hielo situada en la calle de la Universidad, número 34, D. Julian Fernández y D. Bernabé Rodríguez, tuvieron una reyerta á causa de que el primero le echó encima al último un pedazo de nieve, y le dió una bofetada, por lo que éste, con un gauto, le causó una herida en la espalda. El agresor fué detenido y puesto á disposición del Sr. Juez Municipal del Pilar.

El menor Francisco Ruiz, vecino de Zanja 48, fué mordido por un perro de la propiedad de don Domingo Terralbas, ocasionándole varias desgarraduras en la región abdominal.

Al estar el astillero Eligio Achán, afianzado un cuclillo, hubo de inferirse casualmente una herida de tres centímetros en el dedo índice de la mano izquierda.

Por escándalo armado en la vía pública fueron detenidos un individuo y dos meretrices, que ingresaron en el Vivac á disposición del Gobierno Regional.

Por el delito de adulterio denunciado por su esposa, fué detenido ayer un pardo, y remitido al Juzgado del distrito.

Por aparecer autor del maltrato de obra y hurto de cinco pesos á la parda Sara Ramos, fué detenido ayer, por el celador de San Isidro, el pardo Federico Domínguez (a) Nampina, y conducido al Juzgado del distrito de Betán.

Por hurto de una capa de agua al cochero D. Juan Sobrero, fué detenido el caballero Juan Antonio Valdés.

Dos vecinos de diverso sexo, del barrio del Santo Ángel, se infirieron mutuamente lesiones de pronóstico leve, á causa de una reyerta que tuvieron.

El hombre acusa á la mujer de haber tratado de llevarle cinco centenos, y ésta á su vez se quejaba de que el primero, no sólo no quiso abonarle cierta cantidad que le adeudaba como criada de la casa, sino que además la lesionó.

En Madragua fueron detenidos seis individuos que estaban efectuando una lucha de gallos con apuesta, en una calle de aquella ciudad.

GACETILLA.

CULTOS RELIGIOSOS.—Las grandes fiestas dedicadas á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, empezaron en las Escuelas Pías de Guanabacoa el día 28 del pasado, con novena, cantando en la misa y en los ejercicios escogidas voces.

Para el próximo sábado se anuncia la salve á toda orquesta, al obscurecer. Se cantará la que compuso el Maestro Andreu, las letanías del Maestro Pastor, y el Gran Himno á la Virgen del Sagrado Corazón.

Seguirán el domingo: comunión general y misa solemne, oficiando el Ilustrísimo Provisor Dr. D. Antonio Torres. El sermón corre á cargo del Reverendo Padre Joaquín Pi, escolapio.

PRESENTIMIENTO CURIOSO.—Ocupa La Figaro, dedicando el hecho á la Sociedad de Ciencias psíquicas, que la hermana María Magdalena, de la comunidad de las Hermanas ciegas de San Pablo, una de las víctimas de la catástrofe del Bazar de la Caridad, había dicho la mañana del suceso á muchas religiosas, en presencia del capellán Stiltz, antes de marchar á la calle de Jean Guion: "Esta noche me traerán quemada viva."

UNA PRORROGA.—No olviden las familias que la hermosa tienda Al Bon Marché—Reina, 33, frente á Galiano,—que debió hacer su paréntesis á fines de mayo, permanecerá abierta hasta el viernes. El sábado y domingo cerrará sus puertas para las operaciones del balance, y el lunes próximo, la gran reapertura de los mencionados almacenes de tejidos con algunas sorpresas provechosas.

Mientras tanto, sepan ustedes que Urufuela ha dado órdenes á los empleados de la casa, á fin de que hasta el día 4 por la noche, vendan las confecciones como las telas, con un 10 p. de rebaja. De esa manera el balance será más cómodo.

EN BUSCA DE TRABAJO.—Persona decente y formal, que ha ejercido cargos del Estado y posee el idioma francés y la partida doble, también con práctica en los negocios, aspira á colocación por modesta que sea, seguro que la proporcione de ejercitar una buena obra.

El Director de este periódico informará del sujeto aludido y lo presentará á las personas que padieran necesitar de sus servicios.

RETAZO.—(Por José Rodao.) De un libro de poesías que, la verdad, no me agrada, ha hecho Pascual hace días una grandiosa tirada.

Como no está por leer libros de copias la gente, aun no ha logrado vender ni un ejemplar solamente.

Y al ver su mala fortuna, se ha decidido Pascual á venderlo al peso en una tienda de pimienta y sal.

Sirviendo para envolver, habrá caído en la cuenta de que así podrá tener el libro sal y pimienta.

DE SOBREMESA.—Pérez ha sido insultado y maltratado en el café por un sujeto.

—¿No sabes?—contaba al siguiente día—pudo ocurrir una catástrofe. Yo había dejado á mi adversario la elección de armas, pero había reservado para mí la elección del terreno.

—¿Y qué?—Nada, que doy gracias al cielo por haber elegido el terreno de la conciliación.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: Los Cocheros.—A las 9: Los Aparceados.—A las 10: La Marcha de Cádiz.

LEJOA.—Compañía cómica-lírica de Buenos "Miguel Salas."—Una Excursión al Infierno. El cuadro "Arriba la Camela! Ejercicios de fuerza por Madame Yucca.—A las 8.

ALHAMBRA.—Tres tandas.—A las 8: Los Autores de Manuela.—A las 9: El Orimen de Batabanó.—A las 10: De Noche y á Oscuras y los bailes de costumbre.

REGISTRO CIVIL.

Mayo 30

NACIMIENTOS.

CATEDRAL.

No hubo.

BELÉN.

No hubo.

GUADALUPE.

1 hembra, blanca, legítima.

JESÚS MARÍA.

1 hembra, blanca, legítima.

1 hembra, mestiza, legítima.

1 varón, mestizo, legítimo.

FILAS.

No hubo.

CERRO.

1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIÓNES.

CATEDRAL.

No hubo.

BELÉN.

No hubo.

GUADALUPE. Doña Asunción Acevedo, 86 años, Habana, blanca, Perseverancia, número 67. Enteritis.

Hortensia Gutiérrez, 3 meses, Habana, mestiza, Aguilá, 30. Bronquitis.

JESÚS MARÍA. Concepción Vega León, 57 años, Guanajay, mestiza, Someruelos, 19. Enteritis tuberculosa.

Don Rafael Francisco Taboada González, 6 meses, Habana, blanco, Indio, 33. Enteritis crónica.

Doña Nieves Gran Acosta, 2 años, Habana, blanca, Corrales, número 185. Meningitis.

Doña Ana E. Echanichazo Villar, 49 días, Habana, blanca, Vives, 92. Atrapía.

FILAS. José Martínez, 69 años, Cañón, Santiago, 12. Tuberculosis pulmonar.

Don José Villalba, sin edad, Tarnel, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Valentín Mánquez, 35 años, Asturias, blanco, Hospital de la Beneficencia. T. pulmonar.

Don Julián Milla, 21 años, Albacete, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Elías Grande, sin edad, Segorvia, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Antonio Fernández, sin edad, Valladolid, blanco, H. de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Ricardo Enrique, 3 meses, Habana, blanco, Escorial, número 191. Enteritis aguda.

Don Pedro Martínez, sin edad, Albacete, blanco, Hospital de Madecá. Fiebre amarilla.

Don José Castayo, 28 años, Habana, blanco, Hospital de Madera. Viruelas.

CERRO. Don José Madrazo, 16 años, Santander, blanco, La Perla. F. pernicioso.

Doña Leon y Peraza, 2 años, Vereda Nueva, mestizo, Santa Ana, número 3. Bronco pulmonaria.

Don Luis Reyes y Píctos, 18 años, San Cristóbal, blanco, Marqués de la Torre, 8. Viruelas.

Doña Blanca Rosa Martínez, 2 años, Quivicán, blanco, Municipio número 15. Enterocolitis.

Doña Dulce María Quiñones, 2 años, Habana, blanca, Estévez, número 105. Fiebre tifóidea.

Don Emiliano López, 33 años, Puerto Príncipe, blanco, Jesús del Monte, 135. Tuberculosis.

RESUMEN. Nacimientos..... 5 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 23

Mayo 31. NACIMIENTOS. CATEDRAL. No hubo.

BELÉN. 4 hembras, blancas, legítimas. 1 varón, blanco, natural.

GUADALUPE. 1 varón, blanco, legítimo.

JESUS MARÍA. No hubo.

FILAS. No hubo.

CERRO. No hubo.

MATRIMONIOS. No hubo.

DEFUNCIÓNES. CATEDRAL. Don Emilio Rorona, Gerona, blanco, 56 años, Empedrado, 16. Insuficiencia.

Doña Concepción Lecha, 33 años, Habana, blanca, Cuba, 99. Enteritis.

Don Faustino Valdés, 20 años, Habana, blanco, Aguilar, 92. Hematosis.

Don Federico Rodríguez, 4 meses, Habana, blanco, Entero colitis.

Don Tomás Sánchez, 14 años, Habana, blanco, Cuba 56, Fiebre de borras.

BELÉN. Don Carlos Seret, Habana, blanco, 46 años, Obrapia, 87. Hepatitis.

Rita Orta, 42 años, Habana, mestiza, Compostela, 99. Tuberculosis.

Doña Josefa García, 29 años, blanca Madrid, Aguacate, 92. Tuberculosis.

Don Serafín Cartaya, 54 años, Habana, blanco, Presid. Citrosia.

GUADALUPE. Don Carlos Rosquin, 52 días, Habana, blanco, San Nicolás, número 52. Raquitismo.

Don Luis Castro, 7 meses, blanco, Habana, San Lazaro, 41. Meningitis.

Doña María Quiñones, Habana, blanca, Amistad, 17. Escoriosis.

JESÚS MARÍA. Don Leopoldo Muñoz, 17 meses, Habana, blanco, Angeles, número 61. Fiebre infecciosa.

Don Alejandro Pérez, 40 años, Habana, blanco, Figuras, 6. Fiebre infecciosa.

Don Jerónimo Ramos, 67 años, Canarias, blanco, Monte, 241. Endemia.

Don José González, 15 meses, Gloria, 229. Enteritis.

FILAS. Doña Tranquilina Chávez, 52 años, Habana, blanca, Zenala, 35. Viruelas.

Don José Castañeda, 10 meses, Habana, blanco, San Lazaro, número 326. Colecta infantil.

Doña María Machado, Habana, blanca, 1 año, J. Peregrino, 24. Viruelas.

Doña Concepción Valdés, 50 años, Cayajabos, blanca, Concepción de la Valla, sin número. Neftitis.

Don Marcos Domínguez, blanco, Habana, 19 años, Sta. Rosalía, 2. Lesiones.

CERRO. Doña María Mederos, 9 meses, blanca, Salud, Castillo, 49. Viruelas.

Don Ramiro Rodríguez, Vegas, blanco, 26 años, Zaragoza, número 8. Fiebre tifóidea.

Doña Mercedes Govin, Habana, blanca, 25 años, Jesús del Monte, 429. Fiebre tifóidea.

Doña Belén Valdés, P. del Rio, blanca, 60 años, Romay, 71. Caquexia.

Doña Juana Fernández, 21 días, Habana, blanca, J. del Monte, 13. Enteritis.

Doña Leopoldina García, San Cristóbal, blanca, 4 años, Cerro, 891. Enteritis.

Don Matías Paz, Habana, blanco, 50 años, Atares K. Enteritis.

RESUMEN. Nacimientos..... 6 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 23

AGUA VICHY SIFON

LA "CRUZ BLANCA,"

Más barata que el Agua Vichy importada.

Envasada en sifones no pierde gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho.

Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Histo-Bacteriológico, que dice así:

"El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga á la de Vichy—2° Que puede utilizarse en las afecciones en que se han indicado las mencionadas Aguas; en las enfermedades del hígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artrismo. Habana diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Duñán." "Dr. Juan N. Baralot."

Dr. G. Acosta. Vte. Hno.—El Director. Dr. J. Santos Fernández.

A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata.

AGUA DE SELTZ. Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Ventó sujeta á la eliminación de todas las sustancias calcáreas.

A 15 centavos el sifón. Nuestros carros la llevan á domicilio. Teléfono 1.019.

Crusellas, Hermano y Compañía Calzada del Monte 314 y 316.

El envase sifón no se vende, el comprador con prisas lo elige.

COMPANIA General Trasatlántica

de VAPORES-COCHEROS FRANCESOS. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Para Versaces directos. Saldrá para dicho puerto sobre el día 7 de Junio el vapor francés.

LA NAVARRE capitán DUCROT.

Admite carga á todo y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por esta línea. De más pormenores impetrarán sus consignatarios British Mail Box y Comp. Amargosa número 6. 4000 84-35 84-25

ANUNCIOS

HAY EXISTENCIAS DE LOS CELEBRADOS biscochos Martelli en el Retirador del S. Mateo, San Rafael n. 2, anexo de Matías López, Obrapia 53, víveres finos, O'Reilly 22, platería El 2º Topacio, Maralla 119, frutas á Cristo, y Concepción 88, pastelería, en Guanabacoa. 4014 as-31

Baños de Mar EL PROGRESO DEL VEDADO. Estos baños curan aguas con las más puras, están á disposición del público. En el cuerpo sito de este establecimiento se admiten camas amuebladas para familias, muy frescas y cómodas. 3543 alt 154-15 134M-14

Compra al contado. Se desea comprar una finca de 10 á 15 caballerías con terreno a propósito para sembrar tabaco, en las cercanías de la Guira de Melona ó Alquizar. Dirigir ofertas bajo las iniciales H. A. K. á apartado n. 697 Habana 3935 64-26 64-26

SE ALQUILAN los altillos de la hermosa casa situada en la calle de la Reina n. 128, esquina á la de Bellocosain. Tiene piso de mármol y mosaico, freccas y espléndidas habitaciones, balcón corrido á ambas calzadas, caprichosa azotea con magnífico golpe de vista y con baño se requiere en una cómoda, ventilada y elegante cocina. La llave está en el café de anajo é informarse en Mercaderes n. 21, ferreteria. 3785 104-21 104-27

AGUA VICHY SIFON



LA "CRUZ BLANCA," Más barata que el Agua Vichy importada.

Envasada en sifones no pierde gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho.

Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Histo-Bacteriológico, que dice así:

"El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga á la de Vichy—2° Que puede utilizarse en las afecciones en que se han indicado las mencionadas Aguas; en las enfermedades del hígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artrismo. Habana diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Duñán." "Dr. Juan N. Baralot."

Dr. G. Acosta. Vte. Hno.—El Director. Dr. J. Santos Fernández.

A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata.

AGUA DE SELTZ. Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Ventó sujeta á la eliminación de todas las sustancias calcáreas.

A 15 centavos el sifón. Nuestros carros la llevan á domicilio. Teléfono 1.019.

Crusellas, Hermano y Compañía Calzada del Monte 314 y 316.

El envase sifón no se vende, el comprador con prisas lo elige.

Señoras, oído: 200,000 yardas olán de hilo, en los más caprichosos dibujos, acaba de recibir el popular almacén importador de tejidos y novedades

LA CASA GRANDE GALIANO Y SAN RAFAEL.

Esta cantidad, que para todas las demás tiendas de la Habana juntas podría ser excesiva, para esta gran casa es una cantidad corriente, en relación no más que con sus grandiosas existencias y numerosa marchantería. El precio, como todo lo demás, al alcance de todo el mundo, variando entre

12, 15, 20, 25 Y 30 CENTAVOS. El numeroso público que constantemente tiene invadidos los espléndidos salones de este establecimiento, da una satisfactoria idea de la conveniencia en frecuentarlos, y á fe que es la mejor recomendación.

POR BALANCE. Para practicar el que se aproxima, con más facilidad, se disminuirán las existencias considerablemente, y á este efecto, se admitirán todas las ofertas.

En el gran piano GABEAU FRANCÉS, expuesto en el centro del salón central, se dan conciertos gratis todos los días y todas las noches, permitiendo tocarlo á las aficionadas que reúnan títulos para ello.

LA ENTRADA ES LIBRE. Galiano y San Rafael. Teléf. 1424.

DE TODO UN POCO

Ruidos. Me gusta el suave ruido de las alas que apenas llegan á besar la playa; el del relero que se tranquiliza sobre la mar resaca; el confuso rumor de las ciudades; el eco de una voz en lejananza; el suspiro de un alma doliente; el batir de unas alas.

El misterioso canto de los monjes; el ruido... del silencio en la montaña; la triste barcarola y el quejido del arca abandonada; el paso de la brisa entre el follaje; el lejano vibrar de una campana; el de tu pie, cuando á mi cota andas y el roce de tu falda.

Esos dulces sonidos vagarosos de invisible plácido lánan mi alma, pero... ninguno tanto como el ruido de un beso tuyo, ingrata.

Ricardo Sepúlveda. La principal ventaja de la justicia y de la buena fe, es hacer inútil la fuerza.

El ojo inconveniente. Antes de salir el tren de una estación cuyo nombre no hace al caso, un caballero entró en un departamento donde viajaba una señora sola, y tomó asiento frente á ella.

La dama observó que era mirada fijamente por un compañero de viaje, y disgustada por aquella impertinencia, aparentó no haberla notado.

Pero trascurrieron cinco, diez minutos, durante los cuales la viajera, aun sin mirar de frente al individuo que tenía delante, se convenció de que éste persistía en su